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фізичної підготовленості й працездатності, а також неспецифічної резистент
ності організму (лейкоцитарно-епітеліальний рівень у контрольній групі
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0,16 ум.од. у дівчат, а в експериментальній групі залишився незмінним). При 
цьому під час екзаменів і після них ліцеїсти зберігали належний рівень сома
тичного здоров’я.
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ДИНАМІКА ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІЗ 
ЛІКВІДАЦІЇ НАСЛІДКІВ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ

V ход і лонгітюдинального констатуючого експерименту вивчалися величини результатів і 
зміни показників ф ізично ї підготовленості курсантів із р ізним  рівнем проф есійної готовності 
впродовж  навчання у  вищому військовому навчальному закладі за чинним змістом фізичного 
виховання. Установлено значні р о зб іж н о ст і м іж  курсант ами-відм інниками та курсантами з 
інш ими рівнями проф есійної готовності в досліджуваних показниках, що зумовлює необхідність 
ураховувати результати перших при формуванні змісту ф ізично ї підготовки всіх курсантів.

Ключові слова: курсант и з р ізним и рівнями проф есійної готовності, фізичне виховання у  
вищих військових навчальних закладах, ф ізична підготовленість.

1п іке  соигзе о/ І о  прийде сопзіапіапз ехрегітепі м/еге садеїз хаіиез гезиїї апд  скапає іке /ас іогз іо 
ркуз іса і ргерагедпезз саде із м іік  т ізсеїіапеоиз Іехеї іо рго/еззіопаї геадіпезз іп ргосезз о / іке есіисаііоп 
іп  іке  т іїііагу едиса ііопаї іп з іііи ііо п з  оп ас ііпр  сопіепіз о/ і к е  р ку з іс а і едисаііоп. Тке еззепііа і ді//егепсез 
т ії  Кехеаіед Ьеґшееп ехсеїіепі-садеіз апд садеїз ч>іік іке  о ікег Іехеї о /  рго/еззіопаї геадіпезз іп ипдег 
зійду /а с іо г  (кас пеед о /  іке  ассоипі гезиїї / ігзі м/кеп $каріп% іке  сопіепіз о / р ку з іс а і ргерагаїіоп а іі 
садеїз.

Кеу у т о п і я :  садеїз ч>іік т ізсеїіапеоиз Іехеї Іо рго/еззіопаї геадіпезз, р ку з іс а і едисаііоп іп кщ к  
т іїііагу едисаііопаї іпз іііи ііопз, ркуз іса і ргерагедпезз, скапає іке /ас іогз.

Постановка проблеми. У середині 90-х років минулого століття зі складу 
Збройних сил України (ЗСУ) було виведено та сформовано як окремий воєнізований
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рятувальний підрозділ -  Міністерство надзвичайних ситуацій України (МНС), 
діяльність якого спрямована на ліквідацію наслідків природних, техногенних 
катастроф, пожеж.

Сучасні положення теорії і практики фізичної культури [5] свідчать про при
кладний характер фізичного виховання учнівської молоді в системі професійної 
освіти. Разом із тим, основу чинного фізичного виховання майбутніх фахівців із 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій складають відповідні програми, але 
розроблені для інженерних військ і пожежних підрозділів, хоч їхні професійні 
завдання між собою суттєво відрізняються. Не вирішує проблеми нещодавно 
затверджена Настанова з фізичної підготовки особового складу МНС України [3], 
оскільки практично дублює аналогічний нормативний документ ЗСУ [2], яким не 
передбачено необхідної для перших професійної спрямованості змісту фізичного 
виховання. Зазначене актуалізується ще більше, якщо враховувати практично повну 
відсутність досліджень, спрямованих на розробку змісту фізичної підготовки 
майбутніх фахівців із ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій в процесі їхнього 
навчання на спеціальних факультетах вищих військових навчальних закладів.

Робота виконується згідно зі зведеним планом науково-дослідної роботи у 
сфері фізичної культури і спорту на 2001-2005 рр. Державного комітету молодіжної 
політики, спорту і туризму України за темою 2.1.6 “Комплексний підхід до вирі
шення завдань фізичного виховання учнівської молоді” (номер державної реєстрації 
0102Ш05721).

Мета роботи -  експериментально вивчити величини прояву та зміни показ
ників фізичної підготовленості курсантів із різним рівнем професійної готовності 
впродовж навчання у вищому військовому навчальному закладі за чинним змістом 
фізичного виховання.

Методи й організація дослідження. Під час дослідження використовували 
такі методи: на теоретичному рівні -  аналіз, синтез, системний; на емпіричному -  
лонгітюдинальний констатувальний експеримент, педагогічне тестування, матема- 
тико-статистичні. Досліджувані -  468 майбутніх офіцерів воєнізованих рятувальних 
підрозділів п’яти навчальних потоків Військового інженерного інституту Поділь
ського державного аграрно-технічного університету, які в 1999-2003 рр. закінчили 
навчання в цьому вищому військовому навчальному закладі. Для вирішення завдань 
дослідження використовували батарею з 14 тестів, що дозволяла оцінити всі основні 
й деякі спеціальні фізичні якості курсантів, а кожен тест відповідав установленим 
метрологічним вимогам [4]. Професійну готовність курсантів визначали за резуль
татами складання випускного іспиту, а саме -  тієї його частини, що пов’язана з 
виконанням установлених директивними документами [3] практичних завдань для 
оцінки практичної військово-прикладної підготовленості. За отриманими даними, 
всіх досліджуваних розподілили на групи -  курсанти-відмінники (КВ) та курсанти з 
іншим рівнем професійної підготовленості (ІК). Окремо в кожній групі вивчали 
величини прояву та зміни показників фізичної підготовленості курсантів, почи
наючи з періоду навчання, що відповідав даті початку нашого констатувального 
експерименту.

Результати дослідження. Аналіз розподілу результатів виявив, що в групі ІК 
упродовж кожного навчального курсу він відповідав нормальному, за винятком 
таких результатів: на початку І курсу -  жодного; наприкінці І курсу -  в бігу 20 м із 
ходу, 100 м, 3000 м, човниковому бігу, нахилі вперед сидячи, ЗКВ на смузі пере
шкод; наприкінці II -  в кистьовій динамометрії, бігу 20 м, 100 м, 3000 м, стрибку в 
довжину з місця, човниковому бігу, викруті мірної лінійки за спину; наприкінці
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III -  всі результати, за винятком установлених у становій динамометрії, висі на 
зігнутих руках, метанні набивного м’яча, стрибку в довжину з місця, ЗКВ на смузі 
перешкод: наприкінці IV -  всі, за винятком станової динамометрії, вису на зігнутих 
руках, метання набивного м’яча сидячи. Зазначене враховували при порівнянні змін 
досліджуваних показників у сформованих групах курсантів.

Зміни показників фізичної підготовленості в дослідних групах упродовж 
усього періоду навчання курсантів у ВВНЗ відзначалися певними особливостями. 
Так, установлено, що впродовж першого курсу в групі ІК швидкісні якості покра
щилися на 0,04 с, координаційні здібності в циклічних локомоціях і акробатичних 
рухових діях -  відповідно на 0,09 і 0,2 с, рухливість у поперековому відділі хребта -  
1,44 см, швидкісна витривалість у складнокоординаційній руховій діяльності -  
0,08 хв (табл. 1).

У групі КВ зміни були зовсім інші: суттєво покращилися координаційні 
здібності в циклічних локомоціях, акробатичних рухових діях, швидкісна витри
валість у складнокоординаційній руховій діяльності й загальна витривалість, при
ріст яких склав, відповідно, 0,1 с; 0,1 с; 0,03 хв; 0,08 хв (р <0,05^-0,001).

Отримані дані свідчили про більш виразні позитивні зміни фізичної підготов
леності в групі ІК порівняно з КВ як за кількістю тих, що вірогідно покращилися, так 
і за величинами їх змін, насамперед координаційних здібностей в акробатичних 
рухових діях.

Виявлені розбіжності пов’язували, в першу чергу, з різним впливом запро
понованих фізичних навантажень на організм у зв’язку з деякими розбіжностями у 
вихідному стані фізичної підготовленості курсантів, а також у різному ставленні 
першокурсників до занять фізичною культурою в різних формах і, насамперед, до 
занять з фізичного виховання та самостійних занять.

Другий курс. Упродовж навчального року в групі ІК силові якості зросли на 
4,8 кг, швидкісні якості в бігу -  на 0,06 с, швидкісна сила в стрибках -  3,0 см, 
координаційні здібності в циклічних локомоціях і акробатичних рухових діях -  
відповідно на 0,06 і 0,4 с, силова статична, швидкісна й витривалість у подо
ланні смуги перешкод -  відповідно на 4,6 с; 0,3 с; 0,06 хв (р <0,05^-0,001).

У групі КВ зміни показників фізичної підготовленості були дещо інші, а саме: 
силові якості зросли на 3,9 кг, швидкісні якості в бігу -  на 0,07 с, швидкісна сила в 
стрибках -  3,0 см, координаційні здібності в циклічних локомоціях і акробатичних 
рухових діях -  відповідно на 0,05 с та 0,41 с, силова статична, швидкісна й 
витривалість у подоланні смуги перешкод -  відповідно на 2,8 с; 0,3 с; 0,05 хв 
(р<0,05-0,001).

Отримані дані свідчили про схожі тенденції в спрямованості формування меха
нізмів довготривалої адаптації курсантів дослідних груп до навантажень, викорис
таних чинним змістом фізичного виховання, оскільки в них покращилися однакові 
фізичні якості. Разом із тим, величини цих змін дещо відрізнялися, оскільки приріст 
показників був неоднаковий, а саме: в більшості випадків відзначався більшими 
величинами в групі ІК порівняно з КВ; виняток склали швидкісна сила в стрибках, 
координаційні здібності в акробатичних рухових діях, швидкісна витривалість, 
приріст яких у групах був однаковий, а також швидкісні якості, що покращувалися 
дещо більшими темпами в групі КВ. Зазначене свідчить про вирівнювання темпів 
приросту показників фізичної підготовленості в обох групах курсантів. При цьому 
покращення в групі КВ координації в циклічних локомоціях може бути пов’язано з 
позитивним перенесенням тренувального ефекту, оскільки в цих курсантів також 
зросли швидкісні якості й швидкісна витривалість у складнокоординаційній руховій
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діяльності. Зазначене задовільно пояснюється тим, що при виконанні човникового 
бігу 3x10 м (координація в циклічних локомоціях) результат значною мірою зале
жить від швидкості подолання 10-метрових відрізків, а прудкість зміни напрямку, 
що безпосередньо пов’язана з координацією, проявляється також під час подо
лання смуги перешкод; значне зростання цих фізичних якостей і зумовило поліп
шення результатів човникового бігу. З означених позицій поліпшення результатів 
човникового бігу в групі ІК може бути зумовленим зростанням тільки фізичних 
якостей, що проявляються при подоланні смуги перешкод, оскільки зміни швид
кісних якостей в бігу на 20 м були невірогідні.

Третій курс. Упродовж навчального року в групі ІК швидкісні якості покра
щилися на 0,01 с, швидкісна сила в стрибках -  на 2,0 см, координаційні здібності в 
циклічних локомоціях і акробатичних рухових діях -  відповідно на 0,05 с і 0,34 с. 
статична силова, швидкісна й витривалість у складнокоординаційній руховій 
діяльності -  відповідно на 3,4 с; 0,1 с; 0,03 хв (р<0,05^0,001).

У групі КВ зміни досліджуваних показників були дещо інші: впродовж на
вчального року силові якості покращилися на 4,3 кг, швидкісні -  на 0,04 с, коорди
наційні здібності в циклічних локомоціях -  0,04 с, статична силова, швидкісна й 
витривалість у складнокоординаційній руховій діяльності -  відповідно на 4,3 с; 0,2 с 
і 0,07 хв (р <0,05-0,001).

Отримані дані свідчили, що кількісно позитивні зміни показників фізичної 
підготовленості в групі ІК були виразнішими порівняно з КВ, оскільки в останніх не 
виявлено статистично значущого покращення координаційних здібностей в 
акробатичних рухових діях і швидкісної сили в стрибках, у той час як у групі ІК їх 
зміни були вірогідні. Разом із тим, приріст більшості фізичних якостей, який в 
дослідних групах відзначався статистично значущою величиною, був вищий в групі 
КВ порівняно з ІК.

Одна з причин зазначеного може полягати в різних стадіях адаптації організму 
до використаних упродовж трьох навчальних років різноспрямованих, переважно 
максимальної і субмаксимальної інтенсивності, фізичних навантажень. Зокрема, в 
групі ІК покращення більшої (порівняно з КВ) кількості фізичних якостей при 
менших величинах приросту свідчили про систематичну мобілізацію функціо
нальних ресурсів організму, що забезпечували стимулювання механізмів довго
тривалої адаптації на основі акумулювання ефектів багаторазово повтореної 
термінової адаптації, оскільки зазначене є характерною ознакою початкової стадії 
пристосування організму до фізичних навантажень. У групі КВ більші величини 
приросту результатів при меншій кількості показників, у яких зміни були вірогідні, 
свідчили, що процес адаптації організму до запропонованих навантажень у них 
знаходився на другій стадії, оскільки відзначався інтенсивним перебігом структур
них, функціональних перетворень в органах і тканинах певних систем, які призвели 
до необхідної гіпертрофії органів, злагодженості в діяльності різних ланок і меха
нізмів, ефективної діяльності функціональної системи в нових умовах. Зазначене 
підтверджується порівнянням величин показників, що в групі КВ вірогідно 
покращилися з аналогічними даними в групі ІК, -  в усіх випадках вони були 
набагато більші в перших.

Четвертий курс. Упродовж останнього року навчання в групі ІК швидкісні якості 
покращилися на 0,01 с, швидкісна сила в стрибках -  на 2,0 см, координаційні здібності 
в циклічних локомоціях і акробатичних рухових діях -  відповідно на 0,03 і 0,16 с, 
рухливість у поперековому відділі хребта і плечових суглобах -  відповідно на 0,94 і
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0. 9.см, статична силова, швидкісна й витривалість у складнокоординаційній руховій 
діяльності -  1,7 с; 0,1 с і 0,03 хв (р <0,05-Ю,00І).

У труні КВ зміни показників фізичної підготовленості були дешо інші: 
швидкісні якості покращилися на 0,02 с, координаційні здібності в акробатичних 
рухових діях — на 0,25 с, рухливість у поперековому відділі хребта — 1,24 см, швид
кісна, загальна й витривалість у складнокоординаційній руховій діяльності -  
відповідно на 0,2 с; 0,04 і 0,10 хв (р <0,05+0,001).

Отримані дані свідчили, що кількісно позитивні зміни показників фізичної 
підготовленості в групі ІК були виразнішими порівняно з КВ, оскільки в останніх не 
виявили статистично значущого покращення швидкісної сили в стрибках, коорди
наційних здібностей в циклічних локомоціях, рухливості в плечових суглобах, 
статичної силової витривалості, в той час як у групі ІК їх покращення було 
вірогідне. Водночас, незважаючи на вірогідно вищі величини фізичних якостей в 
групі КВ, приріст якостей, що в цій групі вірогідно покращилися, був більший 
порівняно з ІК, за винятком рухливості в поперековому відділі хребта. Зазначене 
свідчило, що в дослідних групах процеси формування механізмів дові отривалої 
адаптації, як і в попередній рік навчання, відбувалися різними шляхами й були 
значно ефективніші в групі КВ.

Загальні зміни показників фізичної підготовленості. Порівняння встановлених у 
дослідних групах на початку першого та наприкінці випускного курсу даних виявило, 
що в дослідних групах упродовж чотирьох років навчання відбулося значне покра
щення всіх показників фізичної підготовленості. Разом із тим, у групі ІК кількість 
показників, що відзначалася такими змінами, за винятком рухливості в плечових 
суглобах, була значно більша порівняно з групою КВ. Що стосується величин при
росту показників, то тут установлено зовсім інше, а саме; в усіх випадках, за 
винятком рухливості плечових суглобів, вони були значно більші в групі КВ порів
няно з ІК.

Висновки

1. Розподіл індивідуальних результатів у показниках фізичної підготовленості 
курсантів-відмінників і курсантів з іншим рівнем професійної готовності 
впродовж навчання у ВВНЗ не в усіх випадках відповідає закону про нор
мальний розподіл, що зумовлює необхідність урахування цього факту при 
аналізі емпіричного матеріалу методами математичної статистики.

2. Реалізація чинної системи фізичної підготовки призводить до неоднакових змін
показників фізичної підготовленості курсантів-відмінників і курсантів з іншим 
рівнем професійної готовності, а саме: перші відзначаються більшими вели
чинами приросту показників, другі -  на початкових етапах навчання дещо 
більшою кількістю показників, що відзначаються статистично значущим 
покращенням. Одна з причин установленого може полягати в різних меха
нізмах формування довготривалої адаптації й ефективності структурних, функ
ціональних перетворень в організмі під впливом використаних упродовж 
навчання фізичних навантажень.

Подальші дослідження необхідно спрямувати на вивчення структури, 
взаємозв’язків змін показників фізичної підготовленості курсантів цих 
дослідних груп упродовж кожного року навчання та на розробку з ураху
ванням зазначених і наявних даних більш ефективного змісту їхньої фізичної 
підготовки.
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